

美国再现股汇债“三杀”

特朗普改口：无意炒掉鲍威尔



杰罗姆·鲍威尔

唐纳德·特朗普

连线

特朗普突然“下手” 想让可口可乐改配方



扫码看视频

素以爱喝可乐闻名的美国总统特朗普7月16日说，他正与可口可乐公司讨论将其在美国销售的可乐配方中的甜味原料改回蔗糖，称此为“更好”的选择。可口可乐公司回应称将“很快”公布“创新产品”的更多细节。

“我正在跟可口可乐公司讨论在美国销售的可乐中使用真的蔗糖。”特朗普在社交媒体平台“真实社交”发文，并特意用大写字母拼写“真的”一词以示强调。他写道：“他们（可口可乐公司）已经同意这样做……这将是一种非常好的做法——你们会看到的。这样就是更好！”

然而，与特朗普的言之凿凿相比，可口可乐公司的表态有所保留。该公司在官网上发布声明说：“我们感谢特朗普总统对我们标志性可口可乐品牌的热衷。我们将很快分享更多关于可口可乐产品系列中创新产品的详细信息。”

早在19世纪可口可乐公司初创时期，让可乐产生甜味的原料原本就是蔗糖。《纽约时报》1984年11月发表的一篇报道记载，可口可乐公司彼时将其在美国销售的可乐原料中的蔗糖改为玉米糖浆，同时保留其他产品使用原料的“灵活性”。促使其作出这一决定的背景是，美国政府对进口糖征收关税等原因导致蔗糖价格上涨。

尽管如此，墨西哥、英国和澳大利亚等少数市场上的可口可乐至今仍使用蔗糖。据美国《财富》杂志网站报道，美国“可乐迷”们长期以来一直声称能尝出以蔗糖为原料的可乐的独特口味。从墨西哥进口至美国的使用蔗糖的可乐甚至被冠名“墨西哥可乐”，成为时不时在美国市场上出现的“怀旧限量版”可乐。

特朗普的建议立即遭到美国玉米行业反对。美国玉米加工者协会主席兼首席执行官约翰·博德在一份声明中说，用蔗糖代替玉米糖浆将导致数千名美国食品制造企业员工失业，降低农场主收入，“却没有任何营养层面的益处”。 ■据新华社

特朗普：他们说我不便插手

美国彭博新闻社7月16日报道，特朗普15日晚在白宫与众议院共和党人会面，就是否应解除鲍威尔的职务向他们征求意见。得到肯定回应后，他暗示将很快这样做。特朗普甚至向议员们展示了拟解除鲍威尔职务的信件。

报道一经发出，很快引发纽约股市三大股指明显走低，衡量美元对六种主要货币的美元指数下跌，美国国债收益率上升。

特朗普随后辟谣，称上述报道不实，但他承认15日晚确实与众议院共和党人讨论过解除鲍威尔职务。特朗普说，“我们不打算做任何事”，但也“不排除任何可能”，“不过，我认为可能性极低，除非他（鲍威尔）因涉嫌欺诈不得不离职”。

16日稍晚时候，真实美国声音网播出对特朗普的专访，特朗普说希望看到鲍威尔主动请辞，“但这取决于他”，“他们说如果我做这事（炒掉鲍威尔）会搅乱市场”。

15日以来，掌管巨额资产的多名美国银行业领袖罕见地公开发声，强调捍卫美联储的独立性对美国经济与金融稳定至关重要。

特朗普上述言论公开后，美国国债收益率回落，三大股指收盘时均上涨，但美元指数微跌。

为找理由炒掉鲍威尔“翻旧账”？

特朗普所说的“欺诈”是指鲍威尔牵头的美联储总部建筑翻新项目被指搞豪华装修，涉嫌重大违规。本月2日，特朗普政府翻出美联储的“陈年旧账”，以“存在政治立场偏差”和“在国会作虚假陈述”为由，要求国会调查鲍威尔，同时指认鲍威尔在接受国会相关质询时刻意隐瞒事实、采取消极态度，应当予以“免职追责”。

据美国《华尔街日报》等媒体报道，美联储

2017年批准翻修，2022年启动最新工程，2023年报道显示，预算由最初的19亿美元增至近25亿美元。

按路透社16日说法，目前暂无证据显示鲍威尔涉嫌欺诈，美联储也否认豪华装修指控。

美国联邦最高法院5月22日起涉其他独立联邦机构官员遭免职的裁决明确，美联储官员不能因政策分歧而遭解雇。按《华尔街日报》说法，这意味着美联储官员只能因渎职或玩忽职守行为等“原因”去职。

关税战让降息更难了

几个月来，特朗普持续要求美联储降息，称美国政府一直在为其债务支付巨额利息。他多次炮轰鲍威尔，一度威胁要解除其职务，致市场高度担忧美联储能否保持决策独立性。4月21日，特朗普再度施压美联储降息，致当天美国遭遇股汇债“三杀”。特朗普一天后改口称，“无意”解除鲍威尔职务。市场不安情绪随后有所缓解。

面对特朗普持续炮轰，鲍威尔坚持要完成剩余任期。鲍威尔2017年由特朗普在其首个任期内提名为美联储主席，在前总统约瑟夫·拜登任内连任，本届任期定于明年5月15日结束。

特朗普认定美联储当前设定的4.3%左右的基准利率过高，应降至不高于3%。据独立分析师估算，本月4日成法的“大而美”法案将为美国增加万亿美元赤字。

鲍威尔多次重申，关于货币政策调整，美联储仍将采取观望态度，因为其需要更好地判断关税对通货膨胀的影响以及未来经济走势。

美国政府15日公布的6月消费者价格指数出现2月以来最大同比涨幅。美国《纽约时报》说，这表明特朗普施行的关税政策让美国普通消费者的钱包开始缩水。连一些特朗普的盟友都承认，有鉴于此，美联储在本月晚些时候的货币政策会议上不太可能决定降息。

■据新华社